
MATHS

BOOKS - UP BOARD PREVIOUS YEAR

त्रि-विमीय ज्यामिति

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. दो समतलो  और 

 के  बिच की दुरी है

2x + 3y + 4z = 4

4x + 6y = 12

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_v5oOZGJ52GmA


A. 1 इकाई

B. 2 इकाई

C.  इकाई

D. इकाई

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2

√29

4

√29

2. समतलो  और 

 है

2x + 2y + 4z = 5

5x + 5y + 10z = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_v5oOZGJ52GmA
https://dl.doubtnut.com/l/_uRpgHbD0N7ZZ


A. सामानांतर

B. परस्पर लम्ब

C. दोनों बिं दु   पर प्रतिछेद करते है

D. दोनों बिं दु   पर प्रतिछेद करते है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0, )
5

4

(0, 0, )
3

5

3. एक सरल रेखा के  कार्तीय समीकरण

 है| रेखा के  दिक्  अनुपात

है

= =
x − 5

3

y − 4

7

z − 6

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uRpgHbD0N7ZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_G6O2Ozf01L1P


A. 2,3,7

B. 7,3,2

C. 3,7,2

D. 3,2,7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. रेखाओ  और  के

बिच के  कोण की कोज्या है

= =
x

1

y

8
z

−1
= =

x

3

y

4
z

5

https://dl.doubtnut.com/l/_G6O2Ozf01L1P
https://dl.doubtnut.com/l/_XKQ3QCm8evL6


A. 

B. 0

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√3

2

1

2

1

5

5. रेखा 

की दिशा कोज्याएँ  है

→
r = 1 î − 3ĵ + 4ĵ + λ( î + 2ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_XKQ3QCm8evL6
https://dl.doubtnut.com/l/_Nv59L9hRkkaW


A. 1,2,2

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

, ,
1

3

2

3

2

3

2, 2, 1

, ,
2

3

2

3

1

3

6. दो रेखाएं   और 

 परस्पर लंबवत होंगी यदि

→
r =

→
a 1 + t

→
b 1

→
r =

→
a 2 + s

→
b 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Nv59L9hRkkaW
https://dl.doubtnut.com/l/_1KeNPtaxbxFh


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

→
b a ×

→
b 2 =

→
0

→
b 1 +

→
b 2 =

→
0

→
b 1 ⋅

→
b 2 = 0

7. समतल  की मूल

बिं दु  से दु री है

→
r ⋅ ( î + 4ĵ + 3k̂) = 2√26

https://dl.doubtnut.com/l/_1KeNPtaxbxFh
https://dl.doubtnut.com/l/_D3k979KsMbsM


A. 1 इकाई

B. 2 इकाई

C. 3 इकाई

D. 4 इकाई

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

8. समतल  का कार्तिए

समीकरण है

→
r ⋅ (2

→
i + 3ĵ + 4k̂) = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_D3k979KsMbsM
https://dl.doubtnut.com/l/_Khl9LTMec02A


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y + 4y = 12

2x + 3y + 4z = 0

2x + 3y + 4z = 1

2x + 3y + 4z = 9

9. उस समतल का सदिश समीकरण जिसकी मूल बिं दु  के

लाम्बिक दुरी 15 इकाई है तथा जिस पर अबिलम्ब सदिश

 है, होगा2 î + ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_Khl9LTMec02A
https://dl.doubtnut.com/l/_uf52QN6BTGls


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ (2 î + ĵ + 2k̂) = 45

→
r ⋅ (2 î + ĵ + 2k̂) = 15

→
r ⋅ (2 î + ĵ + 2k̂) = 3

→
r ⋅ (2 î + ĵ + 2k̂) = 5

10. यदि समतल  तथा 

 परस्पर लंबवत है, तो m बराबर है

2x − 4y + 3z = 5

x + 2y + mz = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_uf52QN6BTGls
https://dl.doubtnut.com/l/_mk4criiHxY4Q


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

11. समतलो  और 

 के  बिच का कोण है

2x − y + 4z = 5

5x − 2.5y + 10z = 6

https://dl.doubtnut.com/l/_mk4criiHxY4Q
https://dl.doubtnut.com/l/_yOgvWibeRuY9


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

90∘

60∘

30∘

0∘

12. यदि रेखा

 समतल→
r = ( î − 1ĵ + k̂) + λ(2 î + ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_yOgvWibeRuY9
https://dl.doubtnut.com/l/_hAj8AIhTEbrb


 के  समानांतर है, तो m

का मान है

A. 2

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ (3 î − 2ĵ + mk̂) = 14

−2

1

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_hAj8AIhTEbrb


13. किसी समतल का समीकरण 

है ! इसके  समानांतर किसी समतल का समीकरण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x + 5y + 6z = 30

2x + 5y + 6z = 0

2x + 5y − 6z = 30

2x + 5y + 6z = 30

−2x + 5y + 6z = 30

https://dl.doubtnut.com/l/_CnMR92tnLJ3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_5Pm2WcWJ8gDL


14. रेखा  और समतल 

 के  मध्य का कोण है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

3

y − 1

2

z − 2

4

2x + y − 3z = 4 = 0

sin− 1( )
4

√406

cos − 1( )
4

√406

cos − 1( )
1

6

sin− 1( )
2√2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_5Pm2WcWJ8gDL


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

1. बिन्दुओ  और  को मिलाने

वाली सरल रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिये!

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − k̂ 5 î − ĵ + 3k̂

2. बिन्दीओ (2,3,-1) तथा  को मिलाने वाली

रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 4, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_GU1ebqTy3dAV
https://dl.doubtnut.com/l/_nX8ACFHurmCm
https://dl.doubtnut.com/l/_aygVfPA8SYUe


3. बिं दु   और बिं दु   को मिलाने

वाली रेखा का सदिश समीकरण लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ + 3k̂ î + ĵ + 7k̂

4. बिन्दीओ  तथा  को

मिलाने वाली सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ − k̂ 8 î − ĵ + 3ĵ

5. सदिश विधि से उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो बिं दु  (1,-1,1) से होकर जाती है तथा रेखा सदिश

https://dl.doubtnut.com/l/_aygVfPA8SYUe
https://dl.doubtnut.com/l/_9PeOoM61P1C7
https://dl.doubtnut.com/l/_1g0mHP5Wxuzj


 के  समानांतर है

वीडियो उत्तर देखें

2 î + ĵ

6. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु

(2,-5,10) से जाती है तथा सदिश  के

समानांतर है

वीडियो उत्तर देखें

5 î + 3ĵ + 2k̂

7. (2,-1,3) से होकर जाने वाली तथा सदिश

 के  समानांतर सरल रेखा का सदिश3 î + 7ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_1g0mHP5Wxuzj
https://dl.doubtnut.com/l/_hdxwhnwHymmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_XZJ5tR3vmkx0


समीकरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

8. एक सरल रेखा का कार्तिए समीकरण

 है! एक सरल रेखा का

सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

3

y − 5

9
z + 4

2

9. मूल बिं दु  से होकर जाने वाली तथा सदिश

 के  समांतर रेखा का सदिश समीकरण(2 î + 3ĵ − 5k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_XZJ5tR3vmkx0
https://dl.doubtnut.com/l/_KtQiwtyM1eyS
https://dl.doubtnut.com/l/_VruR0iSV5KQn


ज्ञात कीजिए

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

λ( î + 3ĵ − 5k̂)

λ(2 î + 3ĵ − 5k̂)

λ(2 î + ĵ − 5k̂)

λ(2 î + 3ĵ − k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_VruR0iSV5KQn


10. उस रेखा दिक् -कोज्याएँ  ज्ञात कीजिए जो निर्देशांकशो के

साथ सामान कोण बनाती है!

वीडियो उत्तर देखें

11. यदि एक रेखा X,Y और Z के  साथ  के

कोण बनाती है तो इसकी दिक् -कोसाइन ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

60∘ , 120∘ , 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_gQehbY6ABKfK
https://dl.doubtnut.com/l/_Z6jnZmSbcbZo


12. यदि एक रेखा x, y तथा z - अक्षो की धनात्मक दिशा के

साथ क्रमशः  तथा  का कोण बनाती है तो

दिक् -कोसाइन ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

90∘ , 60∘ 30∘

13. उस समतल की समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी मूल

बिं दु  से दु री 10 इकाई तथा उस पर लांब सदिश

 है!

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_GA6Iaji44zh7
https://dl.doubtnut.com/l/_tg80ggnvwRVQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8LERS0NuR183


14. दिखाइए की  तथा 

 परस्पर लम्ब है

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 4

−2

y + 3

4

z + 1

2

= =
x + 1

5

y − 1

2

z + 3

1

15. समतल  के  लंबवत एक सदिश

बताइये

वीडियो उत्तर देखें

−2x + y + z = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8LERS0NuR183
https://dl.doubtnut.com/l/_9vDKkDNcC0Zi


16. एक रेखा X,Y तथा Z अक्षो के  साथ क्रमश

 का कोण बनाती है तो एक रेखा की

दिक् -कोज्या ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

90∘ , 135∘ , 45∘

17. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूल बिं दु  से

15 इकाई की दुरी पर है तथा जो सदिश  पर

लम्ब है

वीडियो उत्तर देखें

2 î − ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_kdKMWXtLOOVY
https://dl.doubtnut.com/l/_OkGIZiWNYebp
https://dl.doubtnut.com/l/_xA4CyXVEhIt5


18. क्या कोई रेखा X,Y तथा Z अक्षो से क्रमश 

तथा  का कोण बना सकती है? (उत्तर) की पुष्टि कीजिए

!

वीडियो उत्तर देखें

90∘ , 60∘

45∘

19. बिन्दीओ  तथा  को

मिलाने वाली सरल रेखा का कार्टिये समीकरण ज्ञान करे

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − k̂ − î + 4ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_xA4CyXVEhIt5
https://dl.doubtnut.com/l/_YkU2ChSZZGfL


20. उस रेखा का कार्तिए ज्ञात कीजिए, जो बिं दु  (-2,4,-5) से

जाती तथा  के  समानांतर

हो

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

3

y + 4

5

z + 8

6

21. समतलो  और 

 के  बिच की दुरी ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + 2z = 5

5x − 2.5y + 5z = 20

https://dl.doubtnut.com/l/_gHi8ooBrMinm
https://dl.doubtnut.com/l/_DQGv3VIKP1ul


22. बिं दु   से गुजरने वाली तथा रेखा 

 के  समानांतर रेखा का

सदिश ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 2, − 1)

5x − 25 = 14 − 7y = 35z

23. यदि कोई रेखा x-अक्ष और y-अक्ष की धनात्मक दिशाओ

से क्रमश कोण  और  बनाती है तो वह कोण ज्ञात

कीजिए जो यह z-अक्ष की धनात्मक दिशा से बनाती है !

वीडियो उत्तर देखें

90∘ 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_1Xegg7xGNJFv
https://dl.doubtnut.com/l/_zY7dtUXIFxEk
https://dl.doubtnut.com/l/_BkRIIi9WaRgg


24. उस रेखा का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु

(1,2,3) से होकर गुजरती है और रेखा

 के  समानांतर है

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

−2

1 − y

3

3 − z

−4

25. एक रेखा स्तिथि सदिश  वाले बिं दु  से

गुजरती है और x,y और z-अक्षो से क्रमश  और 

 का कोण बनाती है! कार्तीय रूप मई रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

2 î − 3ĵ + 4k̂

60∘ , 120∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BkRIIi9WaRgg
https://dl.doubtnut.com/l/_P37nKqfwlCbw


26. बिन्दुओ P(1,-3,4) तथा Q(-4,1,2) के  बिच की दुरी ज्ञात

कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

27. बिन्दुओ (2,-5,1) तथा (1,4,-6) को मिलाने वाली रेखा पर

एक बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जो उस रेखा को 2:3 के

अनुपात में अंत विभाजित करता है!

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_sdSJaMO4LjBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SLrEDxYax9mO


28. सिद्धि कीजिए की बिं दु  A(1,2,7), B(2,6,3), C(3,10,-1)

संरेख है

वीडियो उत्तर देखें

29. दिखाइए की रेखाएं   और 

 परस्पर लम्ब है

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 5

5

y + 2

−5

3

1

= =
x

1

y

2
z

3

https://dl.doubtnut.com/l/_vWKMd4k6hcv6
https://dl.doubtnut.com/l/_yd9X6AQzzKwO


लघु उत्तरीय प्रश्न

30. p का मान ज्ञात कीजिए ताकि रेखाएं

 और 

 परस्पर है !

वीडियो उत्तर देखें

= =
1 − x

3

7y − 14

2p

z − 3

z

= =
7 − 7x

3p

y − 5

1

6 − z

5

1. बिं दु  (1,2,-1) से जाने वाली तथा सदिश 

की समानांतर रेखा का कार्तिए समीकरण गया कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ − 8k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_AFvm3MC0bzOp
https://dl.doubtnut.com/l/_3n4JYmMVMmPR


2. बिं दु  (5,2-4) से जाने वाली तथा सदिश 

के  समांतर रेखा का कार्तिए समीकरण गया कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ − 8ĵ

3. रेखाओ

 तथा 

 के  मध्य कोण

ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î − 2ĵ + 3k̂) + λ( î − ĵ + 3k̂)

→
r = (4 î − ĵ) + μ(2 î − ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_3n4JYmMVMmPR
https://dl.doubtnut.com/l/_g8ECou2kBP0e
https://dl.doubtnut.com/l/_XgrybasZ2OFs


4. बिन्दुओ (-1,0,2) और (3,4,-2) से होकर जाने वाली रेखा

का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए तथा इसकी दिक् -कोज्या

भी निकालिए

वीडियो उत्तर देखें

5. सदिशों  और  से होकर

गुजरने वाले समतल के  लंबवत इकाई सदिश ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

3 î + 2ĵ + 2k̂ 2 î + 4ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_GZRooVB8hK8k
https://dl.doubtnut.com/l/_I5cNBOXAfFYY


6. बिन्दुओ (2,-4,5) से जाने वाले तथा

 और 

 की प्रतिच्छेद रेखा पर लम्ब

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ (2 î + 3ĵ − 4k̂) = 1

→
r ⋅ (3 î + ĵ − 2k̂) = 2

7. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु

 से होकर जाता है तथा सदिश 

 पर लम्ब है! इस समतल की मूल बिं दु  से

लम्ब दुरी भी ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − k̂

3 î − 2ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_S1DHEDCqXw6g
https://dl.doubtnut.com/l/_vIa35JW72q98


वीडियो उत्तर देखें

8. बिं दु  (5,-1,3) से होकर जाने वाले तथा सदिशों

 तथा  के  समानांतर समतल

का समीकरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

î + 2ĵ + 3k̂ 3 î − ĵ + 4k̂

9. उस समतल का समीकरण ज्ञात करे जो बिं दु

 से होकर जाता है तथा सदिश 

 पर लम्ब है! इस समतल की मूल बिं दु  से

लम्ब दुरी ज्ञात करे!

3 î − 2 î − 2k̂

2 î + 3ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_vIa35JW72q98
https://dl.doubtnut.com/l/_rNurht9HhRoo
https://dl.doubtnut.com/l/_a5IT70RX7MK5


वीडियो उत्तर देखें

10. सदिश  पर लम्ब बिं दु  

से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए तथा

समतल की मूल बिं दु  से दु री भी ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ + 6k̂ î + 5ĵ + 3k̂

11. निम्न्लिखित रेखायुगमो के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए

 तथा = =
x + 2

−2

y − 2

4

z − 1

3

= =
x + 1

3

y − 3

−2

z − 1

4

https://dl.doubtnut.com/l/_a5IT70RX7MK5
https://dl.doubtnut.com/l/_V42stUDg6p1f
https://dl.doubtnut.com/l/_X3YWixu1iuqC


वीडियो उत्तर देखें

12. रेखायुग्म  तथा 

 के  मध्य कोण ज्ञात

कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 4

2

y − 2

1
z − 3

1

= =
x + 1

3

y + 4

5

z − 1

4

13. सदिश विधि द्वारा रेखाओ

 तथा 

 के  बिच का कोण ज्ञात

कीजिए!

= =
x + 3

5

y − 1

5

z + 3

5

= =
x + 1

1

y − 4

1

z − 5

2

https://dl.doubtnut.com/l/_X3YWixu1iuqC
https://dl.doubtnut.com/l/_aEQQyD21s1Av
https://dl.doubtnut.com/l/_5rrlAfKPJbBc


वीडियो उत्तर देखें

14. सदिश विधि से रेखाओ

 तथा 

 के  मध्य का कोण ज्ञात

कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

2

y + 3

−1

z + 1

1

= =
x + 3

1

y − 2

−1

z + 1

2

15. सदिश विधि द्वारा समतलो  तथा 

 के  बिच का कोण ज्ञात कीजिए!

2x + y − 2z = 5

3x − 6y − 2z = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_5rrlAfKPJbBc
https://dl.doubtnut.com/l/_n0VCPjIqbdtN
https://dl.doubtnut.com/l/_p22y70c5WJkv


वीडियो उत्तर देखें

16. सदिश विधि से समतलो  तथा 

 के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + z = 1

x + 3y + z = 7

17. दो समतलो  तथा 

 के  मध्य का कोण सदिश विधि के  ज्ञात

कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 3z = 6

3x + y + z = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_p22y70c5WJkv
https://dl.doubtnut.com/l/_Ez8bVgQUSKwV
https://dl.doubtnut.com/l/_wPttjMAmdG8U


18. समतलो  तथा 

 के  बिच का कोण ज्ञात

कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ ( î + 2ĵ + k̂)

r̂ ⋅ (2 î + k̂ − k̂) + 5 = 0

19. निम्न रेखायुगमो के  मध्य कोण ज्ञात कीजिए 

 


तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 6 î + 5ĵ − k̂ + λ( î + 2ĵ + 3k̂)

→
r = 5 î + 7k̂ + μ(2 î − ĵ − 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_0jmYEONvYXBZ
https://dl.doubtnut.com/l/_oTi86ZjlSsnL
https://dl.doubtnut.com/l/_pL3q0EUH8Lot


20. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (1,-1,2) से

होकर जाती है तथा समतल 

पर लम्ब है

वीडियो उत्तर देखें

4x − y + 3z + 10 = 0

21. रेखाओ  तथा 

 के  बिच का कोण ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 4

1

y + 5

2

z − 1

1

= =
x

2

y

3
z

1

https://dl.doubtnut.com/l/_pL3q0EUH8Lot
https://dl.doubtnut.com/l/_g7mtvXHtjFrf


22. सदिश  तथा x-अक्ष के  बिच कोण

ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

→
a = î − 2ĵ + k̂

23. बिन्दुओ (3,-2,-5) और (3,-2,6) से गुजरने वाली रेखा

का कार्तिए समीकरण ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_USqgzhHoPssj
https://dl.doubtnut.com/l/_HdhuzmOfk6gT


24. समतलो  तथा 

 के  बिच का कोण ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 2z = 1

2x + y + z = 3

25. सदिश  पर लम्ब तथा सदिश 

 से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

2 î + 3ĵ − 6k̂

î + 5ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_IohYZrmzfzFB
https://dl.doubtnut.com/l/_RFlm9qDhWhBy


26. (1,2,-4) से गुजरने वाली तथा दो रेखाओ

 और 

 के  लंबवत रहा का

कार्तिए और सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 8

3

y + 19

−16

z − 10

7

= =
x − 15

3

y − 29

8

z − 5

−5

27. समतल  पर मूल

बिं दु  से डाले गए लम्ब इकाई सदिश की दिक् -कोज्या ज्ञात

कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ (6 î − 3ĵ − 2k̂) + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sb3nl67YrsDP
https://dl.doubtnut.com/l/_PeDiFjd5l4lB


दीर्घ लाभु उत्तरीय प्रश्न

1. यदि किसी सरल रेखा की दिक् -कज्याए l,m,n हटी तो

सिद्ध कीजिए की . (अथवा) किसी

सरल रेखा की दिक् -कोज्याओ l,m,n मई सम्बन्ध स्थापित

कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

l2 + m2 + n2 = 1

2. उस समतल का कार्तिए समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु

(5,2,-4) से होकर जाता है तथा सरल रेखा

https://dl.doubtnut.com/l/_PeDiFjd5l4lB
https://dl.doubtnut.com/l/_VrlmS4gp099d
https://dl.doubtnut.com/l/_7fTyWUr5r9wR


 पर लम्ब है !

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

2

y

3

z + 2

−1

3. उस समतल का सदिश और कार्तिए समीकरण ज्ञात

कीजिए जो बिं दु  (5,2,-4) से होकर जाता है और 2,3,-1 दिक् -

अनुपात वाली रेखा पर लम्ब है

वीडियो उत्तर देखें

4. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु

 से होकर जाता है तथा दो सदिशों (2 î + 2ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_7fTyWUr5r9wR
https://dl.doubtnut.com/l/_LYvGSE8enZHv
https://dl.doubtnut.com/l/_2NK4OSK3agVx


 एवं  के  समांतर है

वीडियो उत्तर देखें

( − 3 î + 4ĵ − 7k̂) 92 î + 9k̂)

5. सिद्ध कीजिए की बिं दु  (1,2,3) से जाने वाले तथा समतलो

 और 

 पर लम्ब समतल का

समीकरण  है!

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ ( î + ĵ + k̂) = 3

→
r ⋅ (2 î + 3ĵ + 4k̂) = 0

→
r ⋅ ( î − 2ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_2NK4OSK3agVx
https://dl.doubtnut.com/l/_sTLHbDBE7JIL


6. रेखाओ  तथा 

 को सदिश रूप में

लिखिए तथा उनके  उनके  बिच का कोण ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 4

2

y − 2

1

z − 3

1

= =
x + 1

3

y + 4

5

z − 1

4

7. समतल  और रेखा 

 के  बिच का कोण ज्ञात कीजिए

तथा उनका प्रतिच्छेद बिं दु  भी ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

10x + 2y − 11z = 3

= =
x + 1

2

y

3

z − 6

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Rmmdi4tmxXk7
https://dl.doubtnut.com/l/_4ctI3XAWoiAN
https://dl.doubtnut.com/l/_aejrJ6TYxA9d


8. सिद्ध कीजिए की रेखाए

 और 

 प्रतिच्छेद करती है!

इनका प्रतिच्छेद बिं दु  ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

2
Y + 1

−3

z + 10

8

= =
x − 4

1

y + 3

−4

z + 1

7

9. उस समतल का सदिश विधि से समीकरण ज्ञात कीजिए

जो बिं दु  (1,1,1) से जाता है और समतलो

 तथा  पर

लम्ब है !

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 3z = 7 2x − 3y + 4z = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_aejrJ6TYxA9d
https://dl.doubtnut.com/l/_gTl9mK3VwAIb


10. बिं दु   से जाने वाले समतलो 

 तथा 

 की प्रतिच्छेदन रेखा पर लम्ब

समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

( î + 2ĵ + k̂)

→
r ⋅ (3 î − ĵ − k̂) = 1

→
r ⋅ ( î + 4ĵ − 2k̂) = 0

11. बिं दु  (1,2,3) से जाने वाली तथा सदिशों 

तथा  पर लम्ब रेखा का सप्रीमितीय

समीकरण ज्ञात कीजिए

5 î − 3ĵ + 4k̂

−7 î + 4ĵ + 9k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_gTl9mK3VwAIb
https://dl.doubtnut.com/l/_ZaOudHgCK9OI
https://dl.doubtnut.com/l/_iYDEJMnRVqD3


वीडियो उत्तर देखें

12. सिद्ध कीजिए की समतलो

तथा  की एक उभयनिष्ठ

प्रतिच्छेद रेखा है!

वीडियो उत्तर देखें

→
r ⋅ (3 î + 4ĵ + 2k̂) = 0,

→
r . (3 î − ĵ + 3k̂) = 2

→
r . (5ĵ − k̂) + 2 = 0

13. k का मान ज्ञात कीजिए जबकि रेखाएं

 तथा 

 परस्पर लम्ब है

= =
2 − x

3

2y − 3

3k

z − 4
2

= =
2 − 2x

5k

y + 4

2

5 − z

4

https://dl.doubtnut.com/l/_iYDEJMnRVqD3
https://dl.doubtnut.com/l/_7Em77oDCAS3Y
https://dl.doubtnut.com/l/_BEFGEPaOZGNE


वीडियो उत्तर देखें

14. p के  किस मान के  लिए रेखाएं

 तथा 

 एक दूसरे पर लम्ब है

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

1

y + 1

2

z − 3

−1

= =
x + 1

3

y − 2

−1

z − 1

p

15. बिन्दीओ 

और  से होकर जाने वाले समतल का

समीकरण ज्ञात कीजिए

−2 î + 6ĵ − 6k̂, − 3 î + 10ĵ − 9k̂

−5 î − 6ĵ − 6k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_BEFGEPaOZGNE
https://dl.doubtnut.com/l/_tf27u7FF598V
https://dl.doubtnut.com/l/_CmRnwEveDJ1X


वीडियो उत्तर देखें

16. तीन असंरेख बिन्दुओ जिनके  स्थिति सदिश क्रमश

 व  है, से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

→
a ,

→
b

→
c

17. उस समतल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो समतलो

 और 

के  प्रतिच्छेदन रेखा तथा बिं दु  (2,2,1) से होकर जाता है

वीडियो उत्तर देखें

3x − y + 2z − 4 = 0 x + y + z − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CmRnwEveDJ1X
https://dl.doubtnut.com/l/_lVfe80PfHCD3
https://dl.doubtnut.com/l/_4JSyMmZVyIMD


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि एक त्रिभुज की भुजाओ के  मध्य-बिन्दुओ के  निर्देशांक

(1,5,-1),(0,4,-2) और (2,3,4) है तो इसके  शीर्षो के  निर्देशांक

ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

1. दिखाइए की रेखाएं

 तथा →
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ(2 î + 3ĵ + 4k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_4JSyMmZVyIMD
https://dl.doubtnut.com/l/_rUa7GXiVb4Qj
https://dl.doubtnut.com/l/_qv3KEEqzAJO3


समतलीय है 

(अथवा)

दिखाइए की रेखाएं

तथा 

एक-दुसरो को प्रतिच्छेद करती है !

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (2 î + 3ĵ + 4k̂) + μ(3 î + 4ĵ + 5k̂)

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ1(2 î + 3ĵ + 4k̂)

→
r = (2 î + 3ĵ + 4k̂) + λ2(3 î + 4ĵ + 5k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_qv3KEEqzAJO3


2. रेखाएं   और 

 के  बिच

की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

→
r = î + ĵ + λ2 î − ĵ + k̂

→
r = 2 î + ĵ − k̂ + μ(3 î − 5ĵ + 2k̂)

3. रेखाओ

 और 

 के  बिच

की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + 3k̂) + λ( î − 3ĵ + 2k̂)

→
r = 4 î + 5ĵ + 6k̂ + μ(2 î + 3ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_LBoycwv6K9oa
https://dl.doubtnut.com/l/_vLliqKsaOHwN


4. रेखाओ  और 

 के  बिच की न्यूनतम दुरी

ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 1

7

y + 1

−6

z + 1

1

= =
x − 3

1

y − 5

−2
z − 7

1

5. सदिश विधि का प्रयोग करते हुए सरल रेखाओ

 तथा 

 के  बिच लघुतम दुरी ज्ञात कीजिए

!

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 1

−1

y + 1

2
z − 4

−1

x = = z − 2
y − 1

1

https://dl.doubtnut.com/l/_vLliqKsaOHwN
https://dl.doubtnut.com/l/_0gENN4o2qON7
https://dl.doubtnut.com/l/_JxmesgW25hks


6. रेखाओ  एवं 

 के  बिच न्यूनतम दुरी ज्ञात

कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 6

3

y − 7

−1

z − 4
1

= =
x

−3

y − 9

2

z − 2

4

7. रेखाओ 

और  के

बिच की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
r = ( î + 2ĵ + k̂) + λ( î − ĵ + k̂)

→
r = (2 î − ĵ − k̂) + μ(2 î + ĵ + 2k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_JxmesgW25hks
https://dl.doubtnut.com/l/_KD4bXr79HFAU
https://dl.doubtnut.com/l/_L4IDq8BcC2Iz


8. समतलो  तथा 

 की प्रतिच्छेदन रेखा का

समीकरण  के  रूप में ज्ञात कीजिए!

(अथवा) सिद्ध कीजिए की तो समतलो

 तथा 

 की प्रतिच्छेदन रेखा का

समीकरण  है!

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + 2ĵ + 3k̂) = 0

→
r . (3 î + 2ĵ + k̂) = 0

→
r =

→
a + t

→
b

→
r . ( î + 2ĵ + 3k̂) = 0

→
r . (3 î + 2ĵ + k̂) = 0

→
r = t( î − 2ĵ + k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_L4IDq8BcC2Iz
https://dl.doubtnut.com/l/_DXLx5377TAHU


9. सिद्ध कीजिए की बिं दु  (3,-1,1) तथा समतलो

 तथा 

 के  प्रतिच्छेदन रेखा से जाने

वाले समतल का समीकरण 

है !

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î − 3ĵ + k̂) = 5

→
r . ( î + 5ĵ − 2k̂) = 1

→
r . (3 î + 2ĵ − k̂) = 6

10. समतलों  तथा 

 प्रतिच्छेदन तथा (1,1,1)

से जाने वाले समतल का सदिश समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r . ( î + ĵ + k̂) = 6

→
c . (2 î + 3ĵ + 4k̂) = − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_SLw92pDeDbbR
https://dl.doubtnut.com/l/_Jx2j0KZeg96l


वीडियो उत्तर देखें

11. बिं दु  (2,-1,1) तथा समतलो

 तथा 

के  प्रतिच्छेदन रेखा से जाने वाले समतल का समीकरण ज्ञात

कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
r . (2 î − 3ĵ + k̂) = 3

→
r . ( î + 5ĵ − k̂)

12. निम्न्लिखित रेखाओ के  बिच न्यूनतम दुरी ज्ञान कीजिए-

→
r = ( î + 2ĵ − 4k̂) + λ1(2 î + 3ĵ + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_Jx2j0KZeg96l
https://dl.doubtnut.com/l/_jz643QfKqT7L
https://dl.doubtnut.com/l/_FFrMBq3hdR66


तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (3 î + 3ĵ − 5k̂) + λ2(2 î + 3ĵ + 6k̂)

13. रेखाओ  और 

 के  बिच की न्यूनतम की

दुरी ज्ञात कीजिए! (अथवा) सदिश विधि से निम्न रेखाओ के

बिच की न्यूनतम दुरी दुरी ग्रान कीजिए-

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

= =
x − 3

3

y − 8

−1

z − 3

1

= =
x + 3

−3

y + 7

2

z − 6

4

= =
x − 3

3

y − 8

−1

z − 3

1

= =
x + 3

−3

y + 7
1

z − 6

4

https://dl.doubtnut.com/l/_FFrMBq3hdR66
https://dl.doubtnut.com/l/_hHDBadTbH6c4


14. दर्शाइए की रेखाएं  

तथा  समतलीय है!

वीडियो उत्तर देखें

= =
x + 3

−3

y − 1

1

z − 5

5

= =
x + 1

−1

y − 2

2

z − 5

5

15. निम्न्लिखित सरल रेखाओ के  मध्य लघुतम दुरी ज्ञात करे

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (3 î + ĵ + 2k̂) + λ( î + 2ĵ − k̂)

→
r = (2 î − 3ĵ + k̂) + μ(2 î − ĵ + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_hHDBadTbH6c4
https://dl.doubtnut.com/l/_EgPm3rFs1siz
https://dl.doubtnut.com/l/_dqiIb2z8hPJR
https://dl.doubtnut.com/l/_hFxS7mLKqmgG


16. बिं दु   की दुरी रेखा 

 और

समतल  के  प्रतिच्छेद बिं दु  से

ज्ञात कीजिए !

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, − 5, − 10)

→
r = 2 î − ĵ + 2k̂ + λ(3 î + 4ĵ + 2k̂)

→
r . ( î − ĵ + k̂) = 5

17. रेखाओ 

और 

के  बिच न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (4 î − ĵ) + λ( î + 2ĵ − 3k̂)

→
r = ( î − ĵ + 2k̂) + μ(2 î + 4ĵ − 5k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_hFxS7mLKqmgG
https://dl.doubtnut.com/l/_siPw0ow913Jl


18. रेखाओ

 और 

 के  बिच

की न्यूनतम दुरी ज्ञात कीजिए!

वीडियो उत्तर देखें

→
r = 3 î + 3ĵ + 5k̂ + μ(2 î + 3ĵ + 6k̂)

→
r = î + 2ĵ − 4k̂ + λ(2 î − 3ĵ + 6k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_MXxHGDonAuJ0

